LIETUVOS RESPUBLIKOS SVIETIMO IR MOKSLO MINISTERIJA
U NACIONALINIS EGZAMINY CENTRAS

FIZIKA

2006 m. valstybinio brandos egzamino uzduotis

Pagrindine sesija

2006 m. birzelio mén. 14 d. Trukmé - 3 val. (180 min.)

© Nacionalinis egzaminy centras, 2006



2006 m. FIZIKOS VALSTYBINIO BRANDOS EGZAMINO UZDUOTIS 062FIVUA1

PAGRINDINES FORMULES

Mechanika
-> >

7—?/t Z—V_VO Sy =V t+axt2 v—@ a—ﬁ f—l F—'>=m ; ;zm;

) s Ox Ox ) 5 T 5 Ra T, ) )
- > o myms - B -
P=m(g-a), F=uN, F=hr, F=G—5=, F=pylg, p=mv, FAt=mhv,

R
- - - - mv2 kxz

myvol+my vo2e=myvi+myva, Eg=

5 Ep=mgh, Ep= 5 A=Fscosa,

A
NZ?: A=EK2—EK1, A=EP1—EP2, M=Fl, 1”|=A—n~100%.
1%
Molekuliné fizika

m m N 1 = 3 m
M,=myN,y, N=—N, 4, p=—, n=—, p=— , E, ==kT, T =t+273, pVV=—RT,
r=moiN 4 MAPV"VP3m0"V k2 PM
Al
0=-L-100%=-L-100%, Fy; =ol, h=2% 6=E|so|, eg=r, 6=L, v=3pr,
Po PO pgr ly S 2M
T, -T '
Q=cmAt, Q=m, Q=Lm, Q=qm, A'=pAV, AU=A+Q0, Npax = lT 2, T]=|g |
1 1
Elektrodinamika
_)
S 2
pop2 g f o op_ Y ik o4, c=FE02 gy CUT
R? q U d 2
1 1 1 1
C=C{+Cr+..+Cp, —==—+— —_—,
1752 N> e Te, T ey
E
N NN NN R N
E t R S q R+7
I=11=1,, U=U1+Uy, R=R{+Ry, I=11+1,, U=U|=U,, l:i +l R
R Ri1 R»2
A=1Ut, P:%’ m=kIAt, F =Bllsina,
2
F =gvBsina, uzi, (DZBSCOSOL,EZ—E, Wzi, E=—L£.
B At 2 At
Svyravimai ir bangos
xX=x, cosot, o=ot, T=2n L, T=2n‘/ﬂ,
\}g k
1
o=2nf, q=q,,cosot, T=2nLC, i=i, sinot, u=u,,cosot, I=T’;,
U 1 N U A .
U=, Xp=—o, X; =oL, K=—L==L y=)f, Ad=k\, Ad=Q2k+1)=, dsinp=kA,
ﬁ C oC L N, U, f ( )2 ¢
np_sine vy _np o 1 1.1
ny sinB’ vy ng’ F d f
Modernioji fizika
mv? my? 2

E=hf, hf=Ag+=—, hfwin=ds, eUs=="—, E=mc?,

|Ek _En |

A=Z+N, f= h

, E, =AMc* =(Zm, + Nm, - Mp)c*, N=Ng2"'T.



062FIVU1 2006 m. FIZIKOS VALSTYBINIO BRANDOS EGZAMINO UZDUOTIS

| dalis

Kiekvienas teisingai atsakytas I dalies klausimas vertinamas 2 taskais. | kiekvieng klausimgq yra tik
po vienq teisingqg atsakymgq. PaZymeékite teisingq atsakymq apvesdami pries ji esanciq raide.

1. Dramblys bega 11 m/s, karkvabalis lekia 11 km/h, o bite skrenda 0,003 km/s greiciu. Kuris

greiCiausias?

A Bite.

B Dramblys.

C Karkvabalis.

D Visy greiciai vienodi.

2. Paveiksle pavaizduoti trijy masiny greicio priklausomybes nuo laiko v
grafikai. Laiko intervale nuo ¢, iki , masinos:

nuvaziavo vienodus kelius;
vaziavo vienodu greiciu;

vaziavo vienodu pagreiciu;
vaziavo vienodu greiciu ir nuvaziavo vienodus kelius. 0

o0Ow>»

3. Tiesiai judancio kiino koordinatés priklausomybé nuo laiko reiskiama lygtimi x = 3 + 4¢ + 5¢*

(SI vienetais). Kam lygus kiino pradinis greitis ir pagreitis?

vo =3 m/s,a = 10 m/s”.
vo=4m/s,a =10 m/s’.
vo=3m/s,a =15 m/s°.
vo=4m/s,a =15 m/s°.

o0 w>

4. Ratas neslysdamas rieda. Kurio tasko greitis kelio atzvilgiu lygus nuliui?

A 1 tasko.
B 2 tasko.
C 3tasko.
D Néra tokio tasko.

5. Kam lygus m masés kiino sunkis', kai kiinas nesvarus’? g — laisvojo kritimo pagreitis’,

a — kiino judejimo pagreitis.

A 0.

B mg.

C m(g+a).
D m(g-a).

6. Kampu j horizonta mesto kiino lékio laikas® priklauso:

tik nuo pradinio greicio;

tik nuo metimo kampo;

tik nuo laisvojo kritimo pagreicio dydzio;
nuo visy iSvardyty dydziy.

o0 w>»

! kiino sunkis — TskecTs Tena — droga hamowania

* nesvarus — HeBecoMblii — niewazki

? laisvojo kritimo pagreitis — yckopeH#e cBOGOIHOrO MaeHus — przy$pieszenie swobodnego spadania
* kiino lékio laikas — Bpemst mporera Tena — czas lotu ciata

NEPAMIRSKITE pasirinktus atsakymus zyminéias raides jrasyti lenteléje, esanéioje paskutiniame $io sasiuvinio puslapyje.
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7.

8.

10.

11.

12.

Kuriuo atveju pastoviu grei¢iu judanéio kiano galia' galima skaiiuoti naudojantis formule
N = Fvcosa?

% E »/ﬁ Né vienu Abiem
“ V\ ¢ atveju. atvejais.
A B

C D

Nustatinédamas spyruoklés standuma®, mokinys atliko 4 bandymus ir gautus duomenis uzragé
lenteléje. Kuris bandymas buvo atliktas netiksliai?

Bandymo | Tamprumo jega Fimp, | Spyruokles pailgéjimas x, cm
Nr. N A 1
1 1 2,4 B 2
2 2 5,0 C 3
3 3 7,5 D 4
4 4 10,0
. Kaip pakis traukos jéga3 tarp dviejy taskiniy kiiny, jei kiekvieno mase ir atstumas tarp ju
padides 2 kartus?

A Padidés 4 kartus.
B Padidés 2 kartus.
C Nepakis.

D Sumazeés 2 kartus.

Izoterminio proceso metu idealiyjy dujy slégis* inde sumazéjo 3 kartus. Kaip pasikeité dujy
koncentracija inde?

A SumaZ¢jo 3 kartus.
B Padid¢jo 3 kartus.
C Padidéjo 9 kartus.
D Nepasikeite.

Turime 0 °C temperaturos 1 kg ledo, 1 kg vandens ir ledo miSinio bei 1 kg vandens. Kieno
vidine energija didZiausia?

A Vandens.

B Ledo.

C Ledo ir vandens miSinio.

D Visy vidiné energija vienoda.

Dujy molekuliy slenkamojo judéjimo5 vidutiné kinetiné energija yra 8,28:107' J. Kam lygi ju
temperatiira? Bolcmano konstanta 1,38-107> J/K.

A 828K.
B 400K
C 600K
D 690 K.

! judang¢io kiino galia — MOIIHOCTB IBHIKYIIIErO TN — MOC POruszajacego si¢ ciata
2 spyruoklés standumas — ecTKOCTb IPYKHHBI — Sztywno$é sprezyny

3 traukos jéga — cnia npuTskenns — sita przyciagania

* idealiyjy dujy slégis — naBnenue naeanpHOrO rasa — cisnienie gazu idealnego

> slenkamojo judéjimo — nocTymarensHoro ABIKeHHs — ruchu postgpowego

NEPAMIRSKITE pasirinktus atsakymus Zyminéias raides jrasyti lenteléje, esanéioje paskutiniame $io sasiuvinio puslapyje.
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13. Nuo ko priklauso vandens virimo temperatura?

A Nuo sildytuvo galios.

B Nuo indo, kuriame Syla vanduo, medziagos.
C Nuo pradinés vandens temperatiiros.
D

Nuo atmosferos slegio.

14. Koks lempute tekancios elektros srovés stipris', jei srovés $altinio jtampa® (g)
4,5V, o kiekvienos lemputes varza® 3 Q? @
A 05A I/
B 15A. i
C 27A.
D 45A.

15. Kaip pakinta ampermetry A; ir A, rodmenys’, jjungus

grandinéje jungiklj J>?

Ampermetro A, Ampermetro A,
A | Padidéja Padid¢ja
B | Padid¢ja Sumaz¢ja
C | Sumazéja Padidéja
D | Sumaz¢ja Sumazeja
16. Paveiksle pavaizduota grandine pratekejus 2500 C elektros kruviui, = 1
iSoringje varzoje iSsiskyre 7500 J, o vidingje — 2500 J Silumos. Kam lygi r/
Saltinio elektrovara? it
A 1V.
B 2V.
CcC 3V.
D 4V.
17. ] vienodos itampos tinklg galima jjungti skirtingy varzy lemputes. Kuriame ® l

paveiksle teisingai pavaizduota lemputeje iSsiskiriancios elektros sroves 7 [/
—

galios priklausomybé nuo lemputés varzos?

P[ P|
R 0 R 0 R
B C D

P P

18. Kurioje grandin¢je puslaidininkinis diodas jjungtas laidZiaja linkme?

—H—l

0 R 0
A
|||||—r o}
A B

[ i [ i f

C D

! srovés stipris — cuima Toka — sita przyciagania

? jtampa — HanpsKeHHE — napiecie
varza — COpOTHBJICHUE — OpOr

* rodmenys — mokasanns — wskazania

NEPAMIRSKITE pasirinktus atsakymus Zzyminéias raides jrasyti lenteléje, esanéioje paskutiniame $io sasiuvinio puslapyije.
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19. Aiskindamas nesavaiminj ilydj', mokytojas atliko bandyma, kurio

20.

schema pavaizduota paveiksle. Uzdegus spiritine lempute, grandin€je
atsirado srove. Ivardykite kruvio nesejy susidarymo erdveje tarp A ir K
procesa.

A Termoelektroniné emisija”.
B Dujy jonizacija.

C Molekuliy disociacija.

D Fotoefektas.

Dviejy matematiniy svyruokliuf, kuriy svyravimo periodai yra 77 ir 75, siulus suriSus ] vieng ir

prie jo pakabinus pasvara® gauta nauja svyruoklé. Koks bus apytikslis jos svyravimy periodas?

Laikykite, kad svyruokliy ilgiai nesumazgjo.
A T+ T>.
B |I,-T.|

C JI7+T).

D Teisingas atsakymas nepateiktas.

21. Kurioje terpeje nesklinda garsas?

22. SviesolaidZio gijos’ vidinés dalies liizio rodiklis® yra 1,51, o /@

A Skystyje.
B Metale.

C Dujose.

D Vakuume.

iSorinés — 1,48. Kokiu kampu krinta ir atsispindi Siy 2t

aplinky riboje spindulys, sklindantis Sviesolaidziu?

A o= arcsin%.

b
. 151
B o =arcsin—>—.
9

9

C o >arcsin

5

D o< arcsinﬂ.

b

23. Sviesa sklinda i§ pirmos aplinkos per antra j tredia aplinka. Kuris

aplinky luzio rodikliy sarysis yra teisingas?

n < n; <ns.
ny = n; < ns.
ny > Ny = ns.
ny > ny > ns.

ooOw>»

! nesavaiminis i§lydis — HecamocTosTenbHEIH pasps — wyladowanie niesamoistne

? termoelektroniné emisija — TepMOdIEKTPOHHAs IMHCCHS — emisja termoelektronowa
* matematiné svyruoklé — MaTematiueckuii MasTHIK — wahadlo matematyczne

4 pasvaras — rpys — cigzarek

> §viesolaidZio gija — HuTh cBeTOBOAA — Nié $wiatlowodu

® lazio rodiklis — moxasarens npenomienus — wspotczynnik zatamania

ni

na

ns3

6

NEPAMIRSKITE pasirinktus atsakymus Zzymincias raides jrasyti lenteléje, esancioje paskutiniame S$io sasiuvinio puslapyje.
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24.

25.

26.

27.

28.

29.

30.

Kur reikia pastatyti ekrang paveiksle pavaizduotu atveju, 1,

kad jame matytume rySky daikto MN atvaizda? NT

A Taske F lgsio' deginéje. F F F oF
B Taske 2F leSio deSingje.

C LegSio deSinéje tarp tasky F ir 2F.
D LegSio desingje toliau nei 2F.

Koks difrakcinés gardeles periodas, jei 1 mm yra 250 briksSneliy?

A 4107 m.

B 2510°m.

C 410°m.

D 2510° m.

Fotonai, kuriy energija 5 eV, krinta | metalo, kurio elektrony iSlaisvinimo darbas 3 eV, pavirsiy.
Kokia didZiausia fotoelektrony kinetine energija?

A 2eV.

B 3eV.

C 5SeV.

D 8eV.

Tiriant fotoefekta, metaliné ploksStele buvo apsvieCiama monochromatine Sviesa. Kas pakis

padidinus Sviesos dazni, o fotony srautg palikus tokj pati?

A Padidés soties srovés stipris’, stabdymo jtampa’ nepasikeis.
B Soties sroves stipris nepakis, stabdymo jtampa bus mazesne.
C Sumazés soties sroves stipris, stabdymo jtampa nepasikeis.
D Soties sroves stipris nepakis, stabdymo jtampa bus didesne.

Paveiksle pateikti du cezio spektrai: 1 — juodos linijos
spalvotame fone ir 2 — spalvotos linijos juodame fone. 1 [
Kokie tai spektrai?

A 1 -iStisinis emisinis, 2 — absorbcinis.
B 1 - linijinis emisinis, 2 — absorbcinis.
C 1 - absorbcinis, 2 — linijinis emisinis.
D 1 - absorbcinis, 2 — absorbcinis.

Kodel Saulés sistemoje skriejancios kometos uodega keicia krypti?

A Del gravitacijos.

B Délinercijos.

C Dél pasiprieSinimo judéjimui.
D Dél sviesos slegio.

Kaip Galaktikoje juda Saule?

A Saulé su planety sistema skrieja aplink Galaktikos centra, esantj Saulio Zvaigzdyno
kryptimi.

B Saule su planety sistema Galaktikoje nejuda.

C Saulé su planety sistema visg laika tolsta nuo Galaktikos centro.

D Saule su planety sistema visa laikg arteja Galaktikos centro link.

"lesis — nmn3a — soczewka
? soties srovés stipris — cua Toka HacklmeHus — nateenie pradu nasyconego
3 stabdymo jtampa — TopMo3siIee HanpskeHre — napiecie hamowania

NEPAMIRSKITE pasirinktus atsakymus zyminéias raides jrayti lenteléje, esanéioje paskutiniame $io sasiuvinio puslapyje.
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Il dalis

1 klausimas. Kelio ruoze, kuriame galioja paveiksle pavaizduotas kelio Zenklas,
vairuotojas staigiai stabde ir sudare avaring situacijg. Keliy policijos 30
inspektorius pagal raty pédsakus nustaté, kad stabdymo kelias' lygus
12 m.

1. Ivardykite du fizikinius dydzius, kuriy verté nulemia automobilio stabdymo Cv’f' ’aé"”"e’f"”/f/‘;fa"
kelio ilgj.

(4 taskai)

2. Paaiskinkite, kodel susiZeidzia staigiai stabdomo automobilio vairuotojas ir

(2 taskai)

3. Kokia pagreicio, kuriuo judejo stabdomas automobilis, verte? PasiprieSinimo
judéjimui koeficientas® 0,60, laisvojo kritimo pagreitis 10 m/s”.

(6 taskai)

4. Kokiu grei¢iu prie§ pradedamas stabdyti judeéjo automobilis? Pagriskite
policijos inspektoriaus iSvada, kad vairuotojas pazeide keliy eismo taisykles.

(6 taskai)

[ 1KLAUSIMOTASKUSUMA | [ ]

! stabdymo kelias — Topmo3Hoii myTh — droga hamowania
? pasiprie$inimo judéjimui koeficientas — ko3(duimeHT ABIKEHNS conpoTHBIeHHs — wspotczynnik oporu ruchu
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2 klausimas. 16t masés erdvélaivis' artéja prie kosminés stoties, skriejancios aplink Zeme.
ISjunges variklius, erdvelaivis juda pastoviu 2 m/s greiciu stoties atzvilgiu.

1. Kokio fizikinio dydZio tverme pagrjstas judéjimas tuStumoje — reaktyvinis Cv’f' ’aé"”"er"'”lfl‘l’fa"
judejimas?

(2 taskai)

2. Raidemis 4, B, C, D pazymeéti manevravimo reaktyviniai varikliai, rodyklemis —
dujy iSmetimo kryptis. Kuriuos variklius reikia jjungti norint sumaZzinti
erdvelaivio greiti stoties atzvilgiu iki 0 ir iSvengti smuigio?

(2 taskai ):

3. Apskaiciuokite artéjancio erdvelaivio kinetine energija kosminés stoties
atzvilgiu.

(4 taskai)

4. Kam lygus darbas, kuri atlicka reaktyvinés jégos sustabdydamos erdvélaivi
stoties atzvilgiu?

(4 taskai ):

5. Kosmines stoties atzvilgiu erdvélaivis sustabdomas per 10s. Kokia vidutine
jega iSvysto erdvelaivio varikliai?

(4 taskai)

6. Kosmine stotis maitinama Saulés baterijomis. Kokia (laidZia, puslaidininkine
ar izoliacine) medziaga padengti kosmin€s stoties ,,sparnai“ ir kokie energijos
virsmai® vyksta toje medziagoje?

(4 taskai)
| 2 KLAUSIMO TASKU SUMA | | |

! erdvélaivis — kocMuueckuii kopabis — statek kosmiczny (wahadlowiec, sonda kosm., satelita)
2 energijos virsmai — npeBparieHne HePruy — przemiany energii
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3 klausimas. Mokiniai laboratorijoje tyré vandens savybes.

1. Vandens la§a mokiniai stebéjo ant §varaus stiklo (a) ir ant riebaluoto lapo (b). Cv’}a raso vertintojai
Medziagos molekulinés sandaros poziuriu paaiskinkite stebéta vaizda abiem

atvejais.
O

a b

(4 taskai )'

2. Siaurg rémelj, kurio virSutine krastine yra 5,0 cm s
ilgio, 1§ vandens trauke dinamometru. Paveiksle E
pavaizduota dinamometro skalé prie§ rémeliui 5_
atitrukstant nuo vandens. Kokio dydzio jega E
iSmatavo mokiniai? Kokia santykine jegos B
matavimo paklaida'? —
1035
i
e e
(6 taskai)

3. Kokia vandens pavir§iaus jtempimo jéga®, jei rémelio masé 0,2 g? Laisvojo
kritimo pagreitis 10 m/s.

(4 taskai)

4. Kaip kinta skyscio pavirSiaus koeficientas kylant temperatirai?

(2 taskai ):

[ 3KLAUSIMOTASKUSUMA [ [ ]

! santykiné jégos matavimo paklaida — oTHOCHTENbHAS TOrPEIIHOCTS H3MepeHHs cuibl — wzgledny btad pomiarowy sity
pavirSiaus jtempimo jéga — cujia HOBEPXHOCTHOIO HaTshKeHUs — sila napigeia powierzchniowego

10
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4 klausimas. Elektronas, pagreitintas 3,0-10*V jtampos, jlekia statmenai linijoms j 10 mT
indukcijos magnetinj lauka. Elementarusis kravis 1,6:10"°C, elektrono masé
9,110 kg. Pradinj elektrono greitj ilekiant j elektrinj lauka laikykite lygiu nuliui.

—

Apskaiciuokite greitj, kurj jgyja elektronas elektriniame lauke.

(6 taskai)
Kokio dydzio jéga veikiamas elektronas magnetiniame lauke?

(4 taskai)

Brezinyje pavaizduokite magnetiniame lauke elektrong veikiancios jegos
krypti. Magnetinés indukcijos vektorius nukreiptas j mus.

(2 taskai)
Koks elektrono trajektorijos kreivumo spindulys'?

(4 taskai)

Kaip kinta greitis ir trajektorijos, kuria juda elektronas, kreivumo spindulys
stipréjant magnetiniam laukui?

(4 taskai)

Pabraukite du prietaisus, kuriy veikimas pagristas elektringyjy daleliy judéjimu
magnetiniame lauke.

Diodas, kineskopas, lazeris, masés spektrografas, Rentgeno vamzdis

(4 taskai)

Kuriuos reiSkinius sukelia magnetinio lauko poveikis elektringyjy daleliy
judéjimui? Pabraukite du teisingus atsakymus.

Vaivoryksté, véjas, Siaurés pasvaisté, zemeés drebéjimas, Saulés démés

(4 taskai)

Cia raso vertintojai

/

n

m

| 4 KLAUSIMO TASKU SUMA

! kreivumo spindulys — paguyc KpuBH3HBI — promien krzywizny

11
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5 klausimas. Transformatoriaus pirmine rite' teka 0,55 A stiprio srové, kai jtampa yra 220 V. Vijy
skai¢ius® antrinéje ritéje 10 karty didesnis nei pirminéje. Energijos nuostoliai
transformatoriuje sudaro 5 procentus transformuojamos energijos.

1. Kam lygus transformacijos koeficientas? C;a raéollverﬁnlt/f;jai

(4 taskai)

2. Koks ¢ia transformatorius? Kurios rités laidai turi buti storesni?

(4 taskai)
3. Kokio dydzio elektrovara indukuojama antrin¢je riteje?

(4 taskai)
4. Kokia galig teikia Sio transformatoriaus antrine rité?

(6 taskai)
5. Kam reikalinga transformatoriui uzdara $erdis’?

(2 taskai)

6. Jjungus Sio transformatoriaus pirmin¢ rite ] tokio pat dydzio nuolatinés
itampos tinklg transformatorius greitai jkaista ir sugenda. Kodel?

(2 taskai)

[ 5KLAUSIMOTASKUSUMA | [ | |

! rité — kaTymka — cewka
? vijy skaigius — komuecTBo BUTKOB — liczba zwojow
? Serdis — cepneunnk — rdzen

12
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6 klausimas. Paveiksle pavaizduotas vienalyte aplinka 150 m/s greic¢iu sklindancios bangos

sukeltas aplinkos daleliy atsilenkimas nuo pusiausvyros padeties kaip atstumo
bangos sklidimo kryptimi funkcija. Maziausias bangos sklidimo kryptimi iSmatuotas

atstumas tarp tasky, kuriuose virpesiy' fazés priesingos, yra 0,6 m.

NN
B YZRNZT:

1. Sakinyje, kuriame jvardijamos pagrindinés sklindanéios bangos® ypatybés,
jraSykite trukstamus ZodZius.

Bangos nepernesa .......ccoeceeeeeeeenieneenienneen. , pernesa tik

(4 taskai)
2. Paveiksle raidémis A ir B paZymekite artimiausius taskus, kuriy svyravimo
fazés yra prieSingos, ir atstuma, lygy bangos ilgiui.

(4 taskai)

3. Nustatykite sklindancios bangos ilgi ir apskaiciuokite dazni.

(6 taskai)

4. Erdveje, kurioje persikloja koherentinés bangos, virpesiai silpsta arba stipreja.
Suformuluokite interferencijos minimumo salyga.

(2 taskai)

5. Kaip pasiskirsto bangy energija interferencijos metu?

(2 taskai)

Cia raso vertintojai

/

]

m

[ 6 KLAUSIMO TASKU SUMA

! virpesiai — kone6anns — drgania
? sklindanti banga — pacnpocTpassomasics BonHa — fala rozchodzaca sig
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7 klausimas. Paveiksle vertikalioje aSyje pazymétas neutrony skaicius N, horizontalioje — protony
skaicius Z ir rodykle parodyta, kaip kinta Sie skaiciai, kai radioaktyvus Svino izotopas
*4 Pb virsta bismutu (Bi).

N
130

Pb

128

126

80 82 84 7

1. Uzraykite $ios branduolinés' reakcijos lygti ir nurodykite, kokia dar dalelé Cv’f' ’aé"”"e’f"”/f/‘;fa"
susidaro.

(8 taskai ).

2. Susidariusiy bismuto izotopy puséjimo trukmé® (pusamzis) yra 2 minutés.
Apskaiciuokite, kuri medziagos dalis suskyla per 10 minuciy.

(6 taskai)

3. Susidariusio bismuto spinduliuoté? yra visy trijy rasiy: o, p ir . Kuriy spinduliy
jonizuojamoji geba® didziausia ir kuriy spinduliy skvarba’ didZiausia?

(4 taskai)

[ 7KLAUSIMOTASKUSUMA | [ |

" branduoliné — sinepHas — jadrowa

? puséjimo trukmé — Bpems (epuoz) nomypacrnaa — okres potowicznego rozpadu
? spinduliuoté — m3myuenue — promieniowanie

# jonizuojamoji geba — monmmpyrouas crnocodHocTs — zdolnoé jonizujaca

> skvarba — npornmaemocts — przenikliwosé
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JUODRASTIS
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